Розробка уроку з  історії України
Тема :          Діяльність М.С. Хрущова (1953-1964):
" Чорне або біле?"
Розробка уроку вчителя історії  та правознавства

Пройдисвіт А.В.
Клас : 11
Дата:

Тип уроку: урок проблемний, творчий, 
Форма уроку: урок-суд.
I.Освітня мета: засвоєння фактів, понять, звʼязків, стосовно теми, що                             вивчається.
Основні факти: 1954 р. — початок освоєння цілинних земель; 1957 р. — запровадження системи раднаргоспів; початок масового житлового будівництва; 1958 р. — ліквідація МТС; 1959 р. — початок адміністративного запровадження в сільському господарстві вирощування кукурудзи; 1960 р. — створення республіканського раднаргоспу УРСР; 1961 р. — грошова реформа; 1964 р. — запровадження пенсій для колгоспників.12. 04.1961 – політ Ю. Гагаріна у космос, 7 серпня 1961 – політ у космос Г. Тітова.
Звʼязки: 
показати суперечливість реформаторської діяльності М. Хрущова, її вплив на розвиток СРСР. 
II. Розвиваюча мета( розвиток і формування вмінь):

1) розвиток умінь роботи порівняння й узагальнення;

2) розвиток пошукової активності.
3)Формувати уміння аналізувати та порівнювати реформаторські процеси.
III.Виховна мета:

1) засвоєння морально-естетичних сенсів історичного матеріалу;

2)Набуття досвіду емоційно-чуттєвого ставлення до Батьківщини.

3)Виховувати почуття патріотизму, толерантності, поваги до історичного минулого своєї держави.
Обладнання: підручник, хрестоматія, карта «Україна у період десталінізації (1953—1964)»,  атлас,портрет М.С.Хрущова. 
2 Основна частина:
Макроструктура
1. Мотивування ціннісно-смислової діяльності учнів шляхом конструювання ситуації вибору (3 хв.);                                              

2. Актуалізація необхідних емоційно-ціннісних ставлень (3 хв.);

3. Конструювання рольової ситуації (25хв.);
4. Акт свідомого вибору власної оцінки на снові осмислення історичної інформації (5хв.);
5. Осмислення результатів уроку(6 хв.), 
6. Домашнє завдання(3хв.).
Хід уроку(відповідно до макроструктури)
1) Діяльність учителя

Мотивування ціннісно-смислової діяльності учнів шляхом конструювання ситуації вибору

Наш інтерес привертають люди, що залишили в історії глибокий слід, чия діяльність безпосередньо вплинула на наше життя. М.С.Хрущов - особа вельми суперечлива неоднозначна, становлення та формування її відбувалося в роки зміцнення сталінської моделі соціалізму, носієм якої він був. Сьогодні ми повинні з вами оцінити діяльність керівника нашої країни в післясталінські період її історії і ті реформи, які були проведені ім. Ми розглянемо з різних точок зору все, що було введено, наслідки того, що було зроблено і зробимо висновок про роль особистості в історії.

Хрущов був дуже різним. Цю суперечливість особистості дуже точно передав Ернст Невідомий (свого часу висланий Хрущовим з країни). Він - автор пам'ятника, встановленого на могилі Микити Сергійовича на Новодівичому кладовищі в Москві. Дві частини монумента - біла і чорна розділені тріщиною. Сьогодні наше завдання полягає в тому, що кожному з нас необхідно з'ясувати, на захист яких вчинків цього діяча ми готові встати.
2) Діяльність учителя

Актуалізація необхідніх емоційно-ціннісніх ставленим

Хрущов був людиною контрастів. Спочатку, Засудив культ особи Сталіна, а потів на прикінці свого правління створив культ "дорогого Микити Сергійовича". Боровся за мир – і розв'язав Карибську кризу, що майже наблизила світ до війни, котрої ледь вдалося уникнути. Оголосив "відлигу", а сам, натомість, розчавив Пастернака. Він майже вирішив для країни житлову проблему, але довів її до горохового хлібу. Він запустив першу людину в космос і розстріляв мирну демонстрацію в Новочеркаську. Він підтримав селян (вони стали одержувати паспорти) і безуспішно розпахав заливні степи і засмітив річки) А наша країна йому повинна бути вдячна за щедрий подарунок - приєднання Криму до України.

3) Діяльність учнів

Конструювання рольової сітуації

Секретар суду: Прошу всіх встати. 
Суддя: Починаємо судовий розгляд по справі Микити Сергійовіча Хрущова, Який народився 15 квітня 1894 р. у с. Калинівка, нині Хомутовського району Курської області Росії, у робітнічій родіні. До 15 років наймитував у поміщіків.  З 1908 р. працював на шахтах Донбасу, де з 1912 р. брав участь у виступах проти Царського режиму. З особою Хрущова повязаний цілий період в історії СРСР (1953 - 1964гг.), коли він був Першим секретарем ЦК КПРС - фактично головою найбільшої в світі держави.
 Прокурор: Я звинувачую людину, ім'я якої Хрущов Микита Сергійович, і пред'являю йому наступні звинувачення: в розв'язуванні Карибської кризи (1962г.),що ледь не призвела до третьої світової війни, в будівництві Берлінської стіни,що на довгі роки розлучила німецькі сім'ї та коштувала багатьом життя ; у розстрілі робітників у місті Новочеркаськ (1962г.) коли після підвищення цін на продукти харчування (на 25-35%) з одночасним підвищенням норм виробітку (у півтора рази від колишнього рівня) виникли стихійні протестні виступи робітників Новочеркаського електровозобудівного заводу. Проти мирної акції були застосовані війська, в результаті чого безпосередньо під часдемонстрації загинули 24 людини, ще кілька людей отримали поранення, декілька людей померли від ран. Після придушення заворушень у місті були проведені арешти. Більше ніж 100 чоловік були засуджені на значні терміни ув'язнення (від 10 до 15 років таборів), 7 чоловік були розстріляні; в нанесенні величезного збитку народному господарству непродуманими рішеннями; в переслідуванні і вигнанні з країни тих діячів культури, які не хотіли творити «під диктовку» ; в причетності до репресій проти радянських громадян в 1930-х роках. Хрущов Микита Сергійович мав можливість змінити радянське суспільство, але не використав її, що призвело до повільного скочування СРСР в глибоку і затяжну кризу.
Секретар суду: Викликається свідок з боку обвинувачення.

Свідок: Я хочу звинуватити Хрущова Н.С. в неправильному керівництві народним господарством країни. Досить згадати його «епопеї»: кукурудзяну та цілинний, а також його ініціативу «наздогнати і обігнати Америку». Непродумані і швидкоплинні рішення завдали нашому господарству непоправної шкоди. Візьмемо кукурудзу, хороша культура і вельми корисна. Але не може вона рости в умовах короткого літа, не визріває, а, значить, не може дати тієї віддачі, на яку розраховували наші керівники. Але кращі поля були віддані кукурудзі, в результаті - ні хліба, ні кукурудзи. Така ж історія і з цілиною. Старі поля занедбані, а на нових врожаю не отримали: вітри просто видули зерно з полів разом з верхнім шаром грунту. У підсумку ми маємо тисячі обдурених людей, не збулися надії, розбиті долі - це первоцілинникі, а в магазинах - відсутність продуктів харчування, запровадження карткової системи. Наша країна завжди продавала хліб за кордон, але в роки правління Хрущова Н.С. СРСР вперше закупила  продукти харчування. Я вважаю, що провина лежить особисто на цій людині.
Секретар суду: Запрошується наступний свідок.

Свідок: Я звинувачую Хрущова Н.С. в непослідовній політиці у відношенні до діячів радянської культури. Як людина малоосвідчена, з низьким рівнем культури, він намагався вказувати представникам інтелігенції, що і як творити, при цьому, не вибираючи вирази. Досить згадати промову Микити Сергійовича при відвідуванні виставки в Манежі, де він негативно оцінив творчість багатьох, що стали світовими знаменитостями, представників творчої інтелігенції. За ініціативою партійного керівництва був вигнаний з нашої країни знаменитий письменник, лауреат Нобелівської премії Борис Пастернак. Наша культура стала біднішою і одноманітнішою від цього. Не можна пробачити і смерть А.А. Фадєєва, який покінчив життя самогубством на знак протесту проти втручання партійних функціонерів в творчість радянських діячів культури.
Секретар суду: Звинувачення запрошує наступного свідка:

 Свідок: «Я звинувачую Хрущова Н.С. в тому, що він сам особисто був причетний до репресій у 30х роках XX ст. Будучи другим секретарем Московського обкому партії, він очолив боротьбу з «ухильниками» і «троцькістами», Потім Хрущов очолив боротьбу з «ворогами народу» на Україні. Сам «борець» не приховував своєї участі в «чистках». «Завдяки» йому сотні людей були розстріляні, а тисячі опинилися далеко від батьківщини. В якості прикладу можна взяти підписи Хрущова Н.С. під розстрільними списками, стало бути, він не міг не знати реального стану речей.
Секретар суду: Суд вислухав свідчення свідків звинувачення. Слово надається прокурору.

Прокурор: Вислухавши показання свідків, вважаючи за необхідне звернути увагу на те, що Хрущов М.С. увійшов в історію як затятий прихильник соціалізму, продукт соціалістичної системи, він уособлював цю систему, виявляючи нетерпимість, агресивне неприйняття всього, що не має прямого відношення до поставленого партією завданню. Суду надається можливість визначити винність Хрущова Н.С. і винести справедливе рішення.

Секретар суду: Слово для захисту надається адвокату підсудного:

Адвокат: Історія - самий об'єктивний і самий неупереджений суддя. Народ СРСР визнавав свого лідера і любив його.

«Відліга» - Період в Історії СРСР, а відповідно й Історії УРСР, Який охоплює 1953-1964 рр., Тобто період знаходження при владі М. Хрущова. Він характеризується ліквідацією таких проявів сталінського режиму, як масові репресії, тотальний контроль за всіма сферами діяльності тощо, й спроба проведення суспільно-політичних, економічних реформ з метою надати нового імпульсу розвитку радянського суспільства на шляху до «Побудови комунізму».

Основним змістом «відлиги» є десталінізація - система заходів по усуненню найбільш жорстоких  проявів сталінського режиму. Десталінізація мала обмеженний характер і не торкалася основ існуючого ладу.

 Не вина мого підзахисного, що швидко народ міняє одних улюбленців на інших.          Хрущов М.С. був глибоко переконаний у тому, що соціалізм - найкраща форма організації суспільного життя й анітрохи не сумнівався в достоїнствах соціалістичної системи. Вона стала його життям, заради неї він жив, трудився, не жалів ні себе, ні інших. Він зробив те, що до нього не зробив ніхто - сказав правду про людину, яку ще оплакувала вся країна. Він звільнив мільйони людей з в'язниць і таборів, повернув їм чесне ім'я. Тільки за це одне вже можна подякувати цій людини і поклонитися йому низько в ноги. Якщо говорити про помилки, то з ким їх не буває. Не хотів і війни Микита Сергійович, інакше б він її розв'язав. Він намагався вирватися з тієї системи, яка його виростила і виховала, а по-іншому він просто не вмів. При ньому перестали боятися СРСР. Тому що бачили - така людина не натисне на ядерну кнопку. Відняти у Хрущова Н.С. право на почесне місце в історії неможливо.

Секретар суду: Слово надається свідкові з боку захисту.

Свідок: Я - колишній в'язень. Мене засудили в 1945 році як колишнього військовополоненого на 15 років. Що таке концтабір - краще не знати, там людина не живе, а існує, заради того, щоб - вижити. Я дуже вдячний Хрущову Н.С. за те, що він перший сказав правду про ГУЛаг. Він звільнив сотні тисяч ув'язнених з полону в'язниць, таборів, повернув їм добре ім'я і повагу співгромадян і рідних. Ми, колишні ув'язнені, вважаємо його вчинок сміливим, мужнім, ніхто до нього цього не зробив, хоча про це знали багато хто з керівників партії і держави.

Секретар суду: Запрошується свідок захисту.

Свідок: Я хочу сказати кілька слів на захист. Аналізуючи зовнішню політику Радянського Союзу в період правління Хрущова Н.С., можна звернути увагу на наступні моменти. Тільки завдяки зусиллям радянського керівництва знизилася напруженість у світі, почався процес розрядки, перегляду основних напрямків зовнішньої політики СРСР. Була зупинена Корейська війна, яка забрала тисячі безвинних жертв; вирішено питання щодо Індокитаю, що дозволило цим народам йти по шляху власного незалежного розвитку; СРСР вивів війська з Австрії, і в Європі з'явилося ще одне миролюбна держава; припинено стан війни з Японією і підписані договори про мир і співробітництво. Хочу нагадати про те, що Хрущов М.С першим з радянських керівників відвідав США і країни Західної Європи; народи побачили в ньому звичайну людину, здатну до переживань, цікавого співрозмовника.. Завдяки йому нас перестали боятися, перестали бачити в нас ворогів. Хрущов М.С. встановив дружні стосунки з країнами, що розвиваються, СРСР став близьким і зрозумілим державою для народів земної кулі.

Секретар суду: Запрошується наступний свідок.

Свідок: У період правління Хрущова Н.С. сталися великі зміни в економічному житті нашої країни. Особливо великі реформи відбулися в сільському господарстві, селяни нарешті зітхнули полегшено. Був скасований продподаток на селян, знижені податки на колгоспи, підвищені закупівельні ціни на сільгосппродукцію, списувалися борги з колгоспів, дозволялося збільшувати присадибні ділянки. Наші колгоспи отримали техніку і можливість самостійно вести господарство. У селян з'явилася можливість отримати освіту, їм дозволялося їхати з села в місто на постійне місце проживання, в самому селі поліпшувався побут колгоспників - будувалися будинки, клуби, дитячі садки, школи, проводилися водопроводи, будувалися дороги. Жити на селі стало цікавіше і веселіше.

Секретар суду: Запрошується наступний свідок.

Свідок: Хочу сказати про популярність Хрущова Н.С. серед населення. До нього наші керівники представлялися нам як боги, вони були мудрі, загадкові і недосяжні. У Хрущові ми вперше побачили просто людину, таку як ми самі. Він жваво цікавився всім, питав, та не боявся здатися некомпетентним. Він розмовляв з нами нашою мовою, вставляв у свою промову просторічні порівняння, народні приказки та прислів'я, Відчувалося - наша людина, з народу,а отже буде робити все для народу.
При Хрущові М.С. ми зуміли освоїти космос і першими в світі запустили космічний апарат з людиною на борту. Наша наука довела своє право називатися кращою в світі. Ми показали світові можливість мирного освоєння космосу і мирного використання атома. Саме в СРСР був створений перший у світі атомний криголам «Ленін», створення швидкохідного пасажирського судна на підводних крилах «Ракета», першого у світі реактивного пасажирського лайнера ТУ-104 та ще багато іншого.

Секретар суду: Запрошується свідок.

Свідок: «Відлига» прийшла в наше суспільство зі смертю Сталіна дозволила нам звільнитися від страху минулого диктату. Письменники, поети, музиканти, композитори отримали можливість творити за велінням свого серця, а не вказівкою функціонерів від партії і уряду. Скільки нового ми дізналися тоді про табори з книг Солженіцина, Дьякова, Рибакова; про Сталіна, про життя нашої країни в сталінський період часу. Ми відкрили для себе Єсеніна, Ахматову, Цвєтаєву. Відлига стала основою для виникнення такого феноменального покоління як «Шістдесятники». Їхні твори збагатили скарбницю світової культури і підтвердили високий статус радянської культури.

Секретар суду: Заслухавши виступи представників звинувачення і захисту, а також свідків, судді віддаляються на нараду.

4) Діяльність учнів
Акт свідомого вибора власної оцінкі на основі осмислення історічної інформації
Рішення суду присяжних( дітям було задано відшукати додаткові цікаві факти, щодо теми)
Судді виносить рішення:

Прошу всіх встати. Суд прийняв рішення: Хрущов Микита Сергійович назавжди залишиться в історії людства і нашої країни як перша людина, що спробувала розповісти світу і своєму народові правду про Сталіна і сталінізм. Він першим спробував зламати основи тоталітарного режиму і тим самим вказав дорогу тим, хто остаточно зламає тоталітаризм. Як у першого, що йде в цьому напрямку, у нього було багато помилок і прорахунків. Він не зміг подолати сталінізм в собі самому і тому в його реформах і вчинках багато нагадує про минуле. Деякі його рішення і реформи носили половинчастий характер, він часто використовував сталінські методи, перевірені часом. І все ж ми повинні відзначити його заслуги в демократизації суспільного ладу СРСР та покращенні суспільного життя.
5) Діяльність вчителя

Осмислення результатів уроку

Отже, ми переконалися, що Хрущов М.С. був складною суперечливою особистістю. Йому складно було подолати в собі спадщину минулого, але найголовніше, він спробував це зробити, він показав цей шлях. Він не знав іншого життя і інших способів вирішення проблем. Може бути в цьому і полягає трагедії нашої історії і людини на ім'я Хрущов Микита Сергійович. Мені здається, ще довго історики будуть аналізувати і оцінювати діяльність цієї неординарної особистості. Історія - великий вчитель і суддя. Вона розставить всіх по місцях, виходячи із вчинків «як чорних так і білих».
6)Домашнє Завдання

1)Опрацювати параграфи підручника § 18-24 ; 2) проаналізувати  історичні документи в кінці параграфу.
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