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                      Тема досвіду
Розвиток
особистості

на уроках
англійської мови
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          Натхнення до дії
Чого чекає дитина, яка перестає поріг школи? Лише успіху. Ситуація успіху — необхідна умова для становлення позитивного відношення школяра до навчання та переростання його в активний, творчий процес. Я переконалася, що успіх пов'язаний з відчуттям емоційного  підйому, створює відчуття внутрішнього благополуччя. Один раз, переживши успіх, учень буде знов і знов прагнути  до нього. 
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Мова – це фортеця, і штурмувати її потрібно усіма можливими засобами! 
· To make common men do uncommon things.
Lord Beveridge

· It’s common sense to take a method and try it. If it fails, admit it frankly and try another. But above all, try something.
Franklin D. Roosevelt
· Не зупинятися доти, допоки не стане краще.
	· Школа — виноградник, де вчитель покликаний діяти виховавчо і плідно. Ці і подібні думки, які завжди близькі вчителеві і постійно витають перед його розумовим зором, підтримують у ньому веселість і бадьорість, зберігають йому мужність і спокій, якщо випали йому на долю невдячність і невизнання. Без таких думок, безсумнівно, не може бути постійно щасливого шкільного вчителя.

	А. Дістєрвег 


· Дитяча природа потребує наочності.

К.Д. Ушинський

· Повір у себе та зроби все, щоб у тебе повірили інші.

· Учитель, будь сонцем, що випромінює людське тепло, і будь благодатним ґрунтом для розвитку людських почуттів; сій знання не лише в пам’яті й свідомості твоїх учнів, а передусім у їхніх душах і серцях. 
Ш. Амонашвілі.
Актуальність досвіду
  Згідно з новою програмою з іноземної мови для загальноосвітніх навчальних закладів України, основною метою навчання іноземної мови є формування комунікативної компетенції учнів. Соціокультурна компетенція є складовою комунікативної компетенції, якою учні повинні оволодіти в ЗНЗ. Це означає, що випускник школи сьогодні повинен володіти сучасними ціннісними орієнтирами і досвідом творчої діяльності, бути готовим до міжособистісної та між культурної співпраці як у межах своєї країни, так і на міжнародному рівні.

  Щоб виховати школярів у дусі демократії, свободи, особистісної гідності, потрібно з усією наполегливістю оновити процес виховання, спрямувати його на соціокультурний розвиток особистості учня. Вихованню повинні сприяти не тільки окремі заходи, які проводяться після уроків, а й сам навчальний процес.

  Методичним змістом сучасного уроку має бути комунікативність. Навчаючи дітей англійської мови, потрібно навчити їх спілкуватися цією мовою, організовувати навчання таким чином, щоб процес спілкування був побудований на реальній основі. Однак процес навчання не можна зробити повністю схожим на спілкування. Комунікативність означає подібність до процесу навчання й процесу спілкування лише за основними ознаками, які цілеспрямованими й умотивованими в мовленнєвый діяльності. Вони мають бути взаємовідносними між дійовими особами, створювати ситуацію спілкування, обговорення тих тем, що відповідають віку та інтересам дитини, їх рівню розвитку, набутих мовленнєвих умінь і навичок, засобів, які функціонують у реальному процесі.

Сутність досвіду

Досвід роботи дозволяє оцінити на скільки важливо розвивати особистість учнів на уроках англійської мови, застосовуючи різні форми та методи.
Об’єктом досвіду  виступає процес формування компетентної особистості учня.

 Методичне підґрунтя досвіду роботи та його практична реалізація спирається на Національну доктрину розвитку освіти, Закони України «Про освіту», «Про загальну середню освіту», «Концепцію загальної середньої освіти (12-річна школа)», Регіональну програму впровадження компетентісно-орієнтованого підходу в навчальний процес  тощо.  

   Методи дослідження проблеми:
· спостереження, аналіз;
· розробка науково-методичних матеріалів з проблеми;
· впровадження інтерактивних прийомів під час навчальних занять;
· запровадження елементів аналізу діяльності роботи під час уроку, самоаналізу, взаємоаналізу;
· розробка дидактичного матеріалу, тестових завдань;
· узагальнення досвіду роботи з проблеми дослідження;
· презентація досвіду роботи.
Завдання досвіду:

1. Виявити можливості розвитку особистості на уроках англійської мови за допомогою інноваційних технологій.
2.  Обґрунтувати та експериментально підтвердити ефективність використання інноваційних технологій для розвитку особистості.
Що має зробити вчитель і який результат з позиції діяльнісного підходу буде свідчити про формування особистості? 


Тому основними формами навчання є групова та індивідуальна. Значне місце у розвитку особистості посідають проблемні ситуації, письмові роботи у формі твору, комунікативні творчі  завдання, асоціативні кола, розробка проектів, широко використовую технології колективно-групового навчання, методи «Карусель», «Коло ідей», «Мікрофон», «Мозковий штурм» тощо. 
  Розвиток особистості на уроках  англійської мови за допомогою інноваційних технологій.                                                                                                                                                                

                                                                                                «Learn a new language
                                                                                                      аnd get a new soul»                         

Всім вчителям іноземних мов відома істина: «Innovation is  the successful introduction of a better thing or method». Всі педагоги  погодяться з тим, що інновації починаються з креативних думок. Але я впевнена в тому, що далеко не кожний усвідомлює роль та вимоги до вчителя сьогодення, не кожна творча ідея вчителя доходить до сердець його вихованців. На мою думку, уроки будуть дійсно інноваційними при умові, якщо там пануватиме атмосфера доброзичливості, і кожна дитина відчуватиме  по відношенню до себе любов та повагу. Відчуваючи щирі почуття та емоції, які вчитель віддає дітям, його вихованці  підхоплюють їх, ніби промінчики сонця, збагачуючи свій внутрішній світ та починаючи думати поновому. А якщо діти будуть бачити перед собою ще й майстра – вчителя, відданого своїй справі, у них не просто з’явиться  бажання бути схожими на такого вчителя, вони починають й діяти поновому. Тож, розвиток «емоційної культури та компетентності», на думку І.М.Андрєєвої, є сучасною вимогою  для прогнозування,  оцінювання та використання емоцій учнів на уроці для підвищення ефективності навчального процесу
9 факторів, які сприяють успішному навчанню:
-ясність презентації нового матеріалу; ентузіазм викладача; різноманітність діяльності у ході занять; поведінка, орієнтована на досягнення; прийнятний навчальний матеріал; визнання та стимуляція поглядів тих, хто навчається; відсутність критицизму; використання направляючих коментарів;  Інтерактивні технології розвитку особистості на уроках англійської мови
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Орієнтовна структура уроку
із застосуванням інтерактивних технологій














Складові ефективності й успішності уроку:

Глибокі теоретичні    +     ретельне планування   +     творчий підхід
          знання                        та підготовка уроку                   учителя

Труднощі щодо впровадження досвіду 
· діагностика  початкових знань та вмінь із предмету; 

· навчання навичкам самоконтролю та взаємоконтролю; 

· визначення рівня  досвідченості школярів; 

· організація  групової та парної работи.
Практична реалізація досвіду
  Готуючись до уроків, потрібно підбирати вправи, що мають вищезгадані ознаки, таким чином, щоб вони були взаємопов’язані, зберігався принцип наступності, тобто були логічно послідовними. При складанні уроку потрібно об’єднувати всі його етапи за загальним сюжетом. Продумувати комунікативні установки, які даються як окремим учням, так і класу. Наприклад, в організаційний момент включати привітання та вводити учнів у ситуацію:

  I. Now we are having the conference. It’s devoted to the best ways on spending free time, of young men in our country. Let’s introduce our guests: the member of our “government” and “journalists” of the newspapers “Morning Star”, “Daily World”, “Washington Post”, “Kyiv News”.                                                                        II. Цікавими є імітаційно – моделюючі ігри, які є логічним продовженням і завершенням вивченого матеріалу. Такі ігри є практичним доповненням до будь-якої теми.

Потрібно намагатись, щоб гра була схожа на реальність. Така комунікативна гра передбачає інтелектуальну готовність учасників до гри, створює атмосферу невимушеності та пошуку. До такої гри потрібно підбирати тему, визначати її сюжет, розподіляти ролі. Учні одержують завдання до початку гри, а проблемні завдання-вже в ході гри.

  Наприклад, цікавою є імітаційно – моделююча гра «Щасливий випадок» з теми «Pro – Ukraine».

  Мета гри: активізація лексичного матеріалу з теми; розвиток умінь і навичок самостійної роботи, відбору й опрацювання інформаційного матеріалу з теми, в конкретній ситуації.

  Учасники гри:
1. Ведуча.

2. Представники двох родин: Бранів і Уайтів.

3. Гість.

4. Відомий дует.

Сюжет гри: дві родини з Великої Британії обговорюють окремі питання щодо України. Вони виконують різноманітні цікаві завдання з теми. Гість представляє про одне з багатьох міст України, «члени родини» вгадують, про яке місто йдеться. «Відомий дует», який перебуває в гостях, співає українські пісні англійською мовою. 

  У ході імітаційно – моделюючої гри формулюються й розвиваються в учнів навички й вміння знаходити необхідну інформацію, перетворювати її, використовувати в стереотипних або інших ситуаціях. Імітаційно – моделюючи ігри можна проводити у формі уроку – концерту, екскурсії, шоу, засідання літературного гуртка, дискусії тощо.

  Нестандартні уроки здійснюють соціокультурне виховання за допомогою різних, емоційно – яскравих, нетрадиційних методів і прийомів навчання й виховання, які підвищують мотивацію навчання школярів та служать розвитку багатьох здібностей: уміння декламувати вірші, інсценувати літературні твори, співати іноземною мовою та широко знайомитися з традиціями, звичаями і культурною спадщиною англомовних країн. Крім цього, нестандартні уроки, окреслені однією сюжетною лінією, дозволяють максимально реалізувати практичну мету соціокультурного виховання: розвинути загальнокультурний світогляд учнів, познайомити з культурою інших народів, сприяти розвитку якостей, необхідних для соціокультурного життя, таких як толерантність до іншої культури, гордість за свою рідну країну. Уся діяльність учнів на уроці підпорядкована головній меті соціокультурного виховання засобами іноземної мови.
При вивченні нової лексики я часто застосовую лексичні ігри. Вони викликають інтерес до вивчення нових слів, що призводить до підвищення ефективності на уроках англійської мови. Учнів потрібно зацікавити, тільки так можна досягти бажаного результату.
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Висновки та результативність 
Кожен з методів навчання має певні переваги і недоліки. Ефективність їх застосування визначається специфікою конкретного процесу навчання. Універсальних рекомендацій щодо складу і застосування методів навчання не існує. Педагог самостійно приймає рішення про використання того чи іншого методу на основі свого власного досвіду, врахування особливостей учнівської аудиторії з метою максимальної ефективності процесу навчання. 

Стійка динаміка якості знань учнів є підтвердженням ефективності впровадження досвіду та обґрунтовує доцільність використання інтерактивних та інноваційних методів для формування компетентної особистості.

          Навчальні заняття для мене та моїх учнів — постійний пошук,  спільна праця, в основі якої довіра та спільне бажання досягнути бажаний результат.  

Активізація лексичного та граматичного матеріалу на уроках англійської мови
Актуальність даної роботи під час навчальних занять зумовлена необхідністю оптимізувати підготовку учнів до міжкультурної комунікації, оскільки адекватний вибір лексичних одиниць і правильне граматичне оформлення мови багато в чому визначають успішність міжкультурного спілкування і досягнення взаєморозуміння між комунікантами. Тому на уроках  необхідно приділяти увагу активізації як продуктивного, так і рецептивного лексико-граматичного мінімуму, у тому числі за рахунок самостійної роботи учнів.
З метою опанування та організації тренування вивченого матеріалу рекомендується використовувати:
 •
 мовні, умовно-мовні і мовні вправи
 •
 проблемні завдання 
 •
 комунікативні ігри 
 •
 квізи (вікторини)
•
 повчальні і контролюючі тести і ін.
Під час підготовки до уроку необхідно підбирати  такий матеріал, який би зацікавив учнів, щоб він зміг заохотити їх висловлювати свою думку, спираючись на власний досвід. Від того, наскільки яскраво, нешаблонно почнеться урок, наскільки невимушено  вчитель зможе ввести учнів до  атмосфери іншомовного спілкування, залежить успіх комунікативної діяльності учнів на уроці

Велику увагу слід приділяти  поетичному, фольклорному матеріалу на початковому етапі вивчення  іноземної мови. Вивчення пісень, віршів, скоромовок, прислів’їв має багато переваг. Завдяки цьому створюється сприятливий психологічний клімат, знижується напруження, активізується мовленнєва діяльність, підвищується емоційний тонус, підтримується інтерес до вивчення мови.

Особливу увагу також слід приділяти діалогічному мовленню: вчитися вживати форми ввічливої подяки, ввічливого звертання тощо. Засвоєння учнями комунікативних формул починається з першого уроку у 2 класі, і цей список розширюється з кожним уроком. Надалі ці вирази стають надійною опорою у вільному спілкуванні, яке приносить учням реальне задоволення. Для такої роботи бажано вибирати  короткі діалоги, які відтворюють особливості вживання реплік – кліше. 
Зразки автентичних формул мовного етикету, яки використовуються під час розв’язання комунікативних завдань

Introducing yourself / someone 

Informal: How do you do? My name’s Peter Little; Hello! / Hi! I’m Peter.

                 By the way, do you know each other? Pete, meet Ann.

Formal:   May I introduce myself…? First let me introduce myself…

                 Have you ever met Michael Smith? Oh, Paul, I’d like you to meet Mary Parker.

Answering an introduction

Informal: How do you do? Pleased / glad to meet you. Hello, Jane. 

Formal: I’ve been looking forward to meeting you for some time; I’m delighted to meet you; No, I don’t think I do.

Thanking

Informal: Thank you (very much); Many thanks; Thanks a lot; Thank you very much indeed.

Formal: I’m (really) very grateful to you (for); I do appreciate very much; I really can’t thank you enough.

Responding to thanks

Informal: Not at all; It’s a pleasure / my pleasure; You’re welcome; That’s all right.

Formal: I’m glad to have been able to help; Delighted I was able to help; It was the least I could do.

Offering something

Informal: Would you like…?; Will you have…?; Please, help yourself to….

Formal: Could I offer you…?; What would you say to…?; Allow me to pass you…

Saying goodbye

Informal: Bye!; Bye-bye!; See you soon / later / tomorrow; Take care. Bye!

                  Cheerio!

Formal:  I’ll look forward to seeing you soon; Goodbye for now; Lots of love, Mary.
Під час роботи з тексами для читання та аудіювання великого значення слід надавати перед текстовим  комунікативним завданням, які передбачають не поверхове, а глибинне розуміння, аналіз прочитаного. А продумане читання дає неабияку змогу розвивати  комунікативне навчання. Учням слід пропонувати висловлювати своє ставлення до прочитаного, з’ясувати, як автор сам ставиться до проблеми, назвати негативні та позитивні риси героїв, причини їх дій.

Ця робота не тільки формує та збагачує словниковий запас учнів, але й націлює їх на роботу з текстом, переказу його змісту, висловлювання власної думки. На уроці обов'язково складається «програма дій», потім проводиться «повільне читання» із знаходженням  яскравих епітетів, які учні використовують під час переказу. Збагачує висловлювання учнів використання мовленнєвого матеріалу, яким вони користуються під час роботи з текстом для домашнього читання.

Зразки мовленнєвого матеріалу
· Reading is to the mind what exercise is to the body. (Richard Steele)
· All books are divisible into two classes: the books of the hour, the books of all time. (John Ruskin)

· Read the best books first, or you may not have a chance to read them at all. (Henry David Thoreau)

· Well-known\ outstanding\famous\prominent writer

· The book is a silent friend to the people.

· Choose an author as you choose a friend.

· The plot is exciting (fascinating).

· The book is interesting both for young and old.

· It’s a book you can spend hours with.

· The book is worth reading….. It moved me greatly.

· I can whole-heartedly recommend this book to you.

· The story is based on real life events.

· The essential plot deals with…
The plot of the story is fascinating\original\complicated.

· The plot is unfolded through a narration\description\dialogue of personages….

· The author pays special attention to\ underlines\stresses\points out that… repeats\.... 

· The characters are depicted very convincingly, as though the author experiences the same joys and troubles. 

· The language of the book is expressive and vivid\simple.

· The book belongs to the genre of….

· The book is written in a simple manner.

· The characters are well – drawn, true to life…

·  I appreciate his behaviour and actions as …..

· I admire his behaviour….

· The peculiarities of the personage’s speech and behaviour arouse different feelings and emotions (of sympathy, admiration, indignation…)

· The actions reveal the character’s nature of a brave\generous\mean\romantic\serious\faithfulfriend\cruel\rude\indifferent\unpleasant\truthful\ desisive\frank\firm\conscientious\intelligent\wise\shrewd\agressive\strange\impulsive\childish\incompetent\violent\compromising\forgiving\
diplomatic\reasonable\strict\
concerned\protective\insistent\supportive person

· Actions speak louder than words.

· I was delighted by the beauty of his soul. 

· The characters are realistically portrayed.
·  The motives of his actions were…
‘The cleverer and kinder man is the more good things he sees in the people.’ (Paskal)
· I’m sure you will benefit by reading this book.
· Such book is to my taste.
· The subject of the novel is drawn from life.
· The plot unfolds dynamically.
· The strong\ weak points of the novel are….
· The author is at his best in the description of…..
· On the one hand, on the other hand….
· I’m of different opinion…
· It seems to me.
Під час роботи з діалогом учитель формує у учнів комплекс умінь, що дозволяють їм успішно вступати в мовний контакт з носієм мови, підтримувати і завершувати спілкування, використовуючи автентичні мовні формули відповідно в офіційній / неофіційній ситуації мовної взаємодії і статусу співбесідника. Вміння школярів використовувати мовленнєві кліше та зразки сприятимуть запобіганню страху невдачі, знімають психологічні бар'єри у використанні іноземної мови як засобу спілкування на заняттях та формують соціокультурну компетенцію.

Роботу з активізації словника також направляю на використання в мові прикметників. Дуже подобається учням прийом «Збери речення», де вони по черзі доповнюють по одному слову в попередню конструкцію. Паралельно ми ведемо роботу з дієсловами, оскільки основа будь-якої думки — точно обраний присудок. У цьому допомагають прийоми «Заміни дієслово», «Уточни дію», «Хрестики - нолики», «Підбери антоніми», «Закінчи речення», «Мікрофон». 
Оцінка рівня сформованості у учнів комунікативної компетентності на уроках англійської мови

1. Інформаційна (інформативна) 
· уміння добувати, осмислювати, отримувати інформацію, використовувати її під час вирішення поставлених завдань;
· уміння працювати з книгою; 
· зберігання інформації (ведення зошита, словника, довідників)
2. Інтелектуальна 
· уміння порівнювати, узагальнювати, аргументувати і робити висновки.
3. Соціокультурна 
· засвоєння учнями знань соціокультурних особливостей країни мови, що вивчається;
· уміння враховувати особливості мовного етикету іншомовної країни, правила поведінки в типових ситуаціях.

4. Стратегічна 
· уміння вибирати ефективні прийоми при вирішенні комунікативних завдань;
· планувати навчальний процес та оцінювати свої знання і однокласників;
· здатність працювати в парах, співпрацювати в групі і вирішувати ситуації.

5. Загально навчальна

· володіння різними стратегіями мовної діяльності, направлених на рішення навчальних завдань і життєвих проблем (через аудіювання, говоріння, читання, письмо). 
6. Творча 
· уміння виконувати нестандартні творчі завдання.

7. Комунікативна
· здатність планувати, грамотно будувати питання та давати відповіді на них;
· здатність будувати логічно завершений вислів;
· уміння описувати прочитане, побачене, почуте; 
· уміння легко встановлювати контакт.

8. Мовна
· уміння письмово фіксувати інформацію; 
· уміння на слух сприймати інформацію і розуміти її вміст; 
· здатність читати і розуміти тексти різних жанрів; 
· 
уміння вести бесіду за ситуацією або за темою.
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Діяльність учнів


Висловлюють власну думку. Вміють аргументовано її довести. Роблять доповіді. Вміють писати тези, план, реферат. Проводять захист рефератів, проектів, роблять презентації. Ставлять запитання до учнів та вчителя. Відповідають на запитання учнів чи вчителя. Вміє визначити свої помилки, додержується культури спілкування.





Діяльність учителя


Використовує діалогічні методи. Організовує дискусії. Спонукає висловлювати власну думку. Стимулює надання аргументованих відповідей. Вчить правильно ставити запитання та відповідати на них, Пропонує письмові роботи (твір, звіт про мандрівку, лист до друга). Створює проблемні ситуації. практикує захист творчих рот та проектів.











коротка розповідь


бесіда


Мозковий штурм


Мікрофон








Сфокусувати увагу дітей на проблемі та викликати інтерес до теми





Мотивація





Оголошення теми та очікуваних результатів 





Забезпечити розуміння учнями змісту їх діяльності під час заняття





за допомогою проблемних питань визначити тему, завдання


нагадати про оцінювання





міні-лекція


читання тексту підручника


робота з додатковим матеріалом (наочності, презентації, картки)


 





Дати інформацію для опрацювання за короткий час





Надання необхідної інформації





інструктування учнів щодо правил дії та часу


об’єднання в групи


виконання завдання 


презентація роботи


 





Інтерактивна вправа 





Засвоєння навчального матеріалу





Усвідомлення отриманих результатів





індивідуальна робота/ в парах/


в групах


усна розповідь


письмовий звіт


колективне обговорення





Рефлексія результатів  





Підбиття підсумків засвоєних знань, пошук проблеми, планування перспективи та корекції





описовий коментар зробленого


знайти причини прогалин


розробити перспективні завдання щодо їх подолання





Підсумки   








