Географія 6 клас

Тема: Вплив господарської діяльності людини на ґрунтовий та рослинний покриви, тваринний світ суходолу і океану. Охорона біосфери
Мета: сформувати знання учнів про основні типи рослинного по​криву України; видовий склад рослинності; стан рослинних ресурсів; Червону та Зелену книгу України; закономірності поширення основних типів рослинності в Україні; навчити розпізнавати рослини, занесені до Червоної книги України; рослинні угрупування, занесені до Зеленої книги України; ендемічні і зникаючі види рослин; навчити аналізува​ти карту рослинності України; характеризувати вплив господарської діяльності на рослинний покрив; продовжувати розвивати навички образного, абстрактного та критичного мислення; спонукати учнів до аналізу, синтезу, оцінки; сприяти формуванню екологічної культури учнів, бережного ставлення до рослинних ресурсів України, розуміння взаємозв’язків між усіма природними компонентами.

Тип уроку: комбінований.

Обладнання: карта рослинності України, зображення й гербарії рослин.

Вплив людини на біосферу 

Більшість явищ у природі є складовими колообігів речовин, які дають змогу усьому живому на Землі жити і розвиватися.  Колообіги речовин підтримують у природі рівновагу. Проте господарська діяльність людини спричинює необоротні зміни у навколишньому середовищі і порушує колообіги речовин.

Нині людина за впливом на біосферу перевершила всі природні стихії. Рослинний покрив зазнає постійного негативного впливу господарської діяльності людини. Степи повсюдно розорані під сільськогосподарські угіддя. Внаслідок цього зникають багато видів природної рослинності. Надмірне збільшення поголів’я худоби приводить до знищення трав’яного покриву. Як наслідок – поширюються пустельні райони. Дерева у хвойних і листяних лісах вирубують для отримання деревини, яка використовується у будівництві і промисловості. Ліси винищуються і внаслідок розширення ділянок під поля. Підраховано, що у середньому кожні півгодини на Землі через руйнування середовища життя вимирає один з видів рослин і тварин.

	З вини людини окремі їх види зникли на Землі. Останній європейський тур — предок свійських корів — був убитий у 1627 р. Дикий предок свійського коня — тарпан 

 ще на початку XIX ст. був поширений у степах України, а наприкінці століття вже був знищений.
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Великої шкоди живим організмам завдає забруднення суходолу, морів і океанів шкідливими відходами. Особливо небезпечними є промислові відходи. Так, забруднення Середземного, Північного та інших морів нафтою настільки масштабне, що загрожує загибеллю великій кількості морських тварин. 
Відомо, що родючість ґрунтів залежить не тільки від природних чинників, а й від господарської діяльності людини. Так, вносячи добрива, вона може підвищити родючість ґрунтів або, навпаки, звести її нанівець. Завдяки осушенню чи надмірному зрошенню розвивається вітрова і водна ерозія ґрунтів.

Охорона біосфери

Щоб зменшити руйнування середовища життя рослин і тварин, потрібно створювати нові заповідники, а також природні парки у містах і селах. Варто здійснювати суворий міжнародний контроль за станом навколишнього середовища, заборонити полювання на деяких диких тварин і торгівлю ними.

Для захисту ґрунтового покриву від руйнування слід збільшити лісонасадження, застосовувати нові методи зрошення і осушення земель. Ці заходи можуть істотно зменшити й наступ пустель. Внесення органічних, а не хімічних добрив сприяє збереженню вологи в ґрунті, перешкоджає його висиханню і вивітрюванню. Захистити лісові насадження від вирубування можна, зменшивши обсяги використання деревини на дрова.
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Рятуванням й охороною рослинного і тваринного світу опікуються різні міжнародні організації. Так, «Грінпіс» є захисником зникаючих видів тварин. Захистом тваринного світу і всього навколишнього середовища переймається Всесвітній фонд охорони природи, емблемою якого є велетенська панда. 
Навчитися з повагою ставитися до живої природи дуже важливо. І не тільки тому, що вона задовольняє наші потреби в їжі, одязі, а й тому, що в неї є право існувати і розвиватися за своїми законами. Коли кожна людина зрозуміє, що й вона є часткою світу природи, тоді людство усвідомить усю важливість охорони всіх форм життя, з яких і складається біосфера.


V. Закріплення вивченого матеріалу
1. Прийом «Перевіряємо засвоєне»
• Назвіть види рослин, що є найпоширенішими на території України.

• Назвіть рослинні угрупування, що поширені на території України.

• Назвіть типи лісів, що поширені на території України.

• Назвіть типи степів, що поширені на території України.

• Назвіть типи луків, що поширені на території України.

• Що собою являють Червона та Зелена книги України?

2. Прийом «Знайди пару»
Учитель, або один з учнів називає рослину, а клас називає рос​линне угрупування для якого вона характерна:

сосна, бук, шавлія, астрагал, келерія, конюшина, береза, граб, тонконіг, тис ягідний, бук, липа, клен, ковила, маренка, будяк, кермек, кульбаба, лоза, жовтець, вівсяниця, росичка, сфагнум, очерет, осока, аїр, рогіз, тополя чорна, полин, житняк, деревій, щавель.

VI. Підсумки уроку
Прийом «Роблю висновок»
• Зробіть висновок про взаємозв’язок між рельєфом та формуванням рослинного покриву.

• Поясніть, чому зміна рослинного покриву відбувається із заходу на схід.

VII. Домашнє завдання
Опрацюйте відповідний параграф підручника

